

平邑益客康惠食品有限公司  
突发环境事件应急救援预案

编制: 李淑同 版本: 01

审核: 董成军 受控状态: 受控

批准: 和仁伟 编号: 01



由 扫描全能王 扫描创建

# 平邑益客康惠食品有限公司

## 突发环境事件应急预案

### 1、总则

#### 1.1、编制目的

为快速、科学地进行突发环境事件的应急处置，体现“以人为本”的管理理念，真正将“安全第一、预防为主”方针落到实处，在安全事故发生后次生的环境污染事故时，按照《预案》能及时、有序、高效地实施救援工作，最大限度地控制污染物的扩散范围和减轻突发环境事件对人民群众生命、财产安全的危害，确保环境安全和社会稳定，促进社会全面、协调、可持续发展。

#### 1.2、编制依据

- 《国家突发公共事件总体应急预案》；
- 《国家突发环境事件应急预案》；
- 《危险物质名录》(国家安全监管总局公告 2003 第 1 号)；
- 《剧毒化学品名录》(国家安全监管总局等 8 部门公告 2003 第 2 号)；
- 《国家危险废物名录》；
- 《危险废物鉴别标准 腐蚀性鉴别》(GB 5085.1)
- 《危险废物鉴别标准 急毒性初筛》(GB 5085.2)
- 《危险废物鉴别标准 浸出毒性鉴别》(GB 5085.3)
- 《危险废物鉴别标准 易燃性鉴别》(GB 5085.4)



由 扫描全能王 扫描创建

《危险废物鉴别标准 反应性鉴别》( GB 5085.5 )

《危险废物鉴别标准 毒性物质含量鉴别》( GB 5085.6 )

《危险废物鉴别标准 通则》( GB 5085.7 )

《危险废物鉴别技术规范》( HJ/T 298 )

《危险化学品重大危险源辨识》( GB18218 );

《建设项目环境风险评价技术导则》( HJ/T 169 );

《建设项目环境影响评价分类管理名录》;

《地表水环境质量标准》( GB 3838 )

《地下水质量标准》( GB 14848 )

《环境空气质量标准》( GB 3095 );

《大气污染物综合排放标准》( GB 16297 );

《山东省南水北调沿线污水综合排放标准》( GB 8978 );

《恶臭污染物排放标准》( GB 14554 );

《工业企业设计卫生标准》( GBZ1 );

《工作场所有害因素职业接触限值》( GBZ2 );

其他相关的法律、法规、规章和标准。以上凡不注明日期的引用

文件，其有效版本适用于本导则。

### 1.3、适用范围

本应急预案适用于公司区域内可能发生或者已经发生的，需要由公司负责处置或者参与处置的重大、较大、一般突发环境事件的应对工作。具体包括：

(1) 生产过程因泄漏、火灾等造成的环境污染事故；



由 扫描全能王 扫描创建

- (2) 危险化学品及其它有毒有害物质贮存和使用过程发生的事  
故；
- (3) 其它环境突发事故。

#### 1.4、应急预案体系

本预案为综合应急预案，从总体上阐述处理事故的应急方针、政  
策，应急组织结构及相关应急职责，应急行动、措施和保障等基本要  
求和程序，是应对各类事故的综合性预案。

#### 1.5、工作原则

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持以人为本，树  
立全面、协调、可持续的科学发展观，提高企业管理水平和应对突  
发事件的能力。坚持“统一指挥、预防为主、分级负责，单位自救与社  
会救援相结合”的急救原则。

(1) 坚持以人为本，预防为主。加强对环境事件危险源的监控并  
实施监督管理，建立环境事件风险防范体系，积极预防、及时控制、  
消除隐患，提高环境事件防范和处理能力，尽可能地避免或减少突  
发环境事件的发生。

(2) 坚持统一领导，分类管理，属地为主，分级响应。接受政府  
环保部门的指导，使公司的应急系统成为区域系统的有机组成部分。  
加强部门之间协同与合作，提高快速反应能力。针对不同污染源所造  
成的环境污染的特点，实行分类管理，充分发挥部门专业优势，使采  
取的措施与突发环境事件造成的危害范围和社会影响相适应。

(3) 坚持平战结合，专兼结合，充分利用现有资源。积极做好应



由 扫描全能王 扫描创建

境污染事故，还可能对操作者的生命安全造成威胁。

另外污水处理设施大量的废水，泄漏后会对附近水体（金线河）造成严重污染，影响金线河水质安全造成环境污染事故。

## 2.3 周边环境状况及敏感环境保护目标

位于山东省平邑县城东 20km，行政区划属平邑县卞桥镇。厂区地理坐标：东经  $117^{\circ} 49' 6.54''$ ，北纬  $35^{\circ} 27' 48.73''$ ，面积  $12650m^2$ 。

平邑益客康惠食品有限公司周边环境状况及环境保护目标：公司北侧为汶泗路，东侧和南侧为空地。环境保护目标有东侧 0.5km 处为南安靖村，人口 1448 人；西北面 0.95km 处为佟家庄，人口 527 人；东北约 0.5km 处为卜家崖，人口 300 人；东 1km 为浚河的支流金线河，属南水北调沿线管控重点流域。

公司周围 3km 内无自然生态保护区等敏感区域。本企业所在村辖区内没有发现具有特殊价值和保护意义的古建筑、文物遗迹。

公司周围敏感目标一览表

序号	周边设施	评价说明
1	与居民区、商业中心、公园等人口密集区域的距离	东侧 0.5km 处为南安靖村，人口 1448 人；西北面 0.95km 处为佟家庄，人口 527 人；东北约 0.5km 处为卜家崖，人口 300 人
2	学校、医院、影剧院、体育场(馆)等公共设施的距离	拟建厂区周边 1.5km 内无学校、医院、影剧院、体育场(馆)等公共设施。
3	供水水源、水厂及水源保护区的距离	拟建厂区周边 2km 内无供水水源、水厂及水源保护区。
4	车站、码头(按照国家规定，经批准，专门从事危险化学品装卸作业的除外)、机场以及公路、铁路、水路交通干线、地铁风亭及出入口	附近 2km 范围内无码头、火车站；



由 扫描全能王 扫描创建

5	与基本农田保护区、畜牧区、渔业水域和种子、种畜、水产苗种生产基地的距离	厂区周边无此类区域
6	与河流、湖泊、风景名胜区和自然保护区的距离	东1km为浚河的支流金线河
7	军事禁区、军事管理区的距离	厂区附近内无此类区域。
8	与法律、行政法规规定予以保护的其他区域的距离	厂区附近内无此类区域。

### 3、环境风险源与环境风险评价

#### 3.1 环境风险源识别

根据公司生产状况、产污排污情况、污染物危险程度、周围环境状况及环境保护目标要求，结合公司安全评价资料，本预案对可能存在的环境危险源及危险因素进行分析，结果确定有以下3类，分别是：原辅材料、产品及废物的储存使用产生的环境危险；生产过程中生产设施和设备的损坏故障所引发的突发环境事件；暴雨、高温、低寒、雷击等气象因素引发的自然灾害对设备设施、构筑物破坏导致的环境危险。

#### 3.2、危险目标的确定

贮氨罐及系统管内和污水处理设施。

#### 3.3 危险源分析及后果预测、波及范围

制冷系统中的危险化学品液氨，存在着腐蚀、中毒、火灾爆炸等危险因素，在储存过程中，一旦环境条件发生变化或操作不当，都会造成不同程度的环境危害，造成环境事件。另外污水处理设施大量的废水，泄漏后会对附近水体（金线河）造成严重污染，影响金线河水水质安全造成环境污染事件。

根据目前的生产、储存现状，分析如下：



由 扫描全能王 扫描创建

生产过程中的这些潜在的环境事件一旦发生，就有可能不仅对周边环境造成危害，还会造成人员中毒、昏迷。

### 3.4 潜在危险性评估

依据上面的环境危险性分析和分级界定，汇总公司可能存在的环境危险类型、危险表现形式、危险分级以及危害，汇总于表 1

表 1 公司环境事件具体情况表

危险环节	危险表现形式	监控	分级	危害
贮氨罐以及系统内	液氨又称为无水氨，是一种无色液体，属 2 级低毒化学品；具有腐蚀性，且容易挥发，属于乙类易燃气体；易溶于水，水溶液为弱碱性。在储存过程中，一旦发生溶液泄漏，会直接污染周围水体和土壤，挥发出的氨气则严重影响周围空气，造成人员中毒。	各岗位设置专人负责，定期巡检制冷车间，做好防火工作，在氨压缩机组房内设置报警系统。地面防渗、导流措施到位，禁止非工作人员进入制冷车间，并记录值班情况，配备必要的应急设备和防汛物资。	较大/重大	污染地表和地下水及周边空气环境，危害人体健康；严重时可能发生燃烧爆炸，造成生态环境破坏和人员重大伤害（化学灼伤等），甚至中毒窒息和死亡。
设施设备	储罐或阀门自然老化、检修不及时	各岗位设置专人负责，定期巡检设备，定期维护，禁止非工作人员靠近运行设备、设施，并记录运行管理情况，配备必要的消防设备和急救药品。	较大/重大	设备、管道腐蚀，污染地表和地下水、厂区空气环境，危害员工健康，造成人员中毒窒息和死亡。
	操作失误极易造成管道中液氨的泄漏		较大/重大	
污水处理设施	污水处理池池内防渗层长期浸泡而损坏、破裂；污水池倒塌或因暴雨而溢流	各岗位设置专人负责，加大污水处理设施的运行管理和维护，提前做好预防措施。	一般/较大	污染地表水、地下水危害水和生态环境。

### 4、应急能力现状

#### 4.1 公司现有的突发环境事件预防措施：



由 扫描全能王 扫描创建

## 8.2 应急措施

### 8.2.1 突发环境事故的疏散隔离

警戒保卫组主要负责事故发生时疏散与应急抢险无关的人员并将其统一撤离到安全距离以外，同时设置隔离警戒线。

#### (1) 安全疏散及撤离

如果发生了液氯污染有关的环境事件，需要人员及时撤离现场，应急领导小组就要迅速制定撤离路线。设定撤离路线的原则一般是沿着上风向或侧风向撤离到危险涉及范围之外（至少300m）。

在安全距离内，疏散隔离和安全保卫队员要尽快设立警戒标志或警戒线，禁止无关人员擅自进入危险区。

#### (2) 危险区的隔离

隔离区域应依据公司实际储存量设置隔离距离，危险化学品泄漏时的隔离区域分为一、二、三级。

一级区域：指现场危险源周围50米。在此距离内应设立警戒线。救援人员可根据实际情况进行适当的隔离危险化学品，杜绝扩散并采取稀释、中和、收容等适当措施。在此区域除救援小组成员外，禁止任何其他人进入。

二级区域：距离危险源上风向50米以外至三级距离之间为二级区域。通常情况下，二级区域与危险源的距离应在150米左右。在二级区域内要设立专人监管。主要负责杜绝无关人员进入并督促区域内遗留人员的继续撤离。

三级区域：指在安全距离设立警戒点。通常情况下，三级区域与



由 扫描全能王 扫描创建

危险源的距离应在 300 米，距离外为安全距离。该距离至二级区域之间为三级区域。

事故应急临时救援指挥部宜设在二级区域与三级区域之间有利于兼顾指挥与安全双重需要的地方。

### 8.2.2 受伤人员救治方案

根据突发环境事件的级别，受伤人员的伤害程度以及附近疾病控制与医疗救治机构的设置和处理能力，公司的应急救治方案具体如下：

针对轻微的物理伤害、轻度化学灼伤以及轻微的中毒情况，在现场进行及时预处理后（物理伤害进行消毒止血；化学药品接触皮肤或进入眼内及时用清水冲洗；轻微的中毒要及时离开现场，接触新鲜空气，保持呼吸道通畅），尽快送到附近医院做进一步的处理。

针对物理或化学伤害严重或中毒严重者，都要在临时处理的同时迅速送往附近医院进行治疗。

本公司对于不同伤害的应急措施如下：

#### （1）清除污染

如果患者只是单纯接触氨气，并且没有皮肤和眼的刺激症状，则不需要清除污染。假如接触的是液氨，并且衣服已被污染，应将衣服脱下并放入双层塑料袋内。

如果眼睛接触或眼睛有刺激感，应用大量清水或生理盐水冲洗 20min 以上。如在冲洗时发生眼睑痉挛，应慢慢滴入 1~2 滴 0.4% 奥布卡因，继续充分冲洗。如患者戴有隐形眼镜，又容易取下并且不会



损伤眼睛的话，应取下隐形眼镜。

对接触的皮肤和头发用大量清水冲洗 15min 以上。冲洗皮肤和头发时要注意保护眼睛。

## (2) 初步治疗

氨中毒无特效解毒药，应采用支持治疗。

如果接触浓度 $\geq 500\text{ppm}$ ，并出现眼刺激、肺水肿的症状，则推荐采取以下措施：先喷 5 次地塞米松（用定量吸入器），然后每 5 分钟喷两次，直至到达医院急诊室为止。

如果接触浓度 $\geq 1500\text{ppm}$ ，应建立静脉通路，并静脉注射 1.0g 甲基泼尼松龙（methyl—prednisolone）或等量类固醇。（注意：在临床对照研究中，皮质类固醇的作用尚未证实。）

对氨吸入者，应给湿化空气或氧气。如有缺氧症状，应给湿化氧气。如果呼吸窘迫，应考虑进行气管插管。当病人的情况不能进行气管插管时，如条件许可，应施行环甲状软骨切开术。对有支气管痉挛的病人，可给支气管扩张剂喷雾。

如皮肤接触氨，会引起化学烧伤，可按热烧伤处理：适当补液，给止痛剂，维持体温，用消毒垫或清洁床单覆盖伤面。如果皮肤接触高压液氨，要注意冻伤。

误服者给饮牛奶，有腐蚀症状时忌洗胃。

### 8.2.3 生产设施、储罐以及输送管道泄漏应急措施

#### (1) 输送管道或车间少量泄漏事故应急预案

输送管道或车间少量泄漏事故时，现场发现人员立即向当班负责



由 扫描全能王 扫描创建

人报告，当班负责人及时进行现场考察，由当班负责人启动Ⅲ级响应和Ⅳ级应急预案。同时，及时上报应急指挥中心，应急总指挥根据事态发展的情况，决定是否启动Ⅱ级响应和Ⅰ级应急预案。

具体的应急过程为：维修人员做好自身防护后，对管道、阀门或循环泵泄漏处进行查看，拟定作业方案，然后进行有效堵漏。堵漏前首先要确定泄漏危险物是什么，明确泄漏物质的化学性质，选择正确的堵漏抢险措施；不能及时堵漏的情况下，采取关闭源头阀门、停止作业或改变工艺流程等方法防止物料的再进入，最后采用合适的材料和技术手段堵住漏处。

对泄漏过程中的受伤人员，根据伤害情况，针对性的采取救治措施，救治措施参照人员急救方案。应急时必须穿防护服、戴防毒面具、防护手套等防护用品，并设立维修警示牌。

## (2) 生产设备设施或储罐大量泄漏应采取以下措施

当现场人员发现危险化学品大量泄漏时，发现人员应：

① 立即上报：现场发现人员立即向事故所在车间当班负责人报告，车间当班负责人根据泄漏事故严重程度和波及范围在5分钟内向公司应急指挥中心报告，由应急总指挥决定启动Ⅱ级响应和Ⅰ级应急预案（由应急总指挥协调整体应急抢险工作），根据事态发展情况，决定是否上报县政府；公司根据事态的进一步发展，决定是否启动Ⅰ级响应和Ⅰ级应急预案。

② 现场处置：首先关闭泄漏设备的进口阀门，避免泄漏液料进一步增加；



由 扫描全能王 扫描创建

抢险救援人员必须首先明确泄漏物料的性质，穿戴好防护服和防毒面罩等防护用品，在此基础上，快速实施救援，疏通导流渠，保证事故液料顺利排至事故池，尽可能控制事故进一步发展扩大，消除事故危害；并通过耐腐蚀泵将漏液转移到备用储罐中。实在不能转移的泄漏物，根据泄漏物的性质不同采用不同的材料稀释、混合，如用干沙或惰性材料混合，混合后产生的固体废物装入密闭容器做无害化处理。

③ 环境监测人员迅速赶到事故现场准确测定事故地周围空气、水体中污染物浓度，并详细记录好监测数据，以备应急领导小组参考。

④ 紧急疏散：保卫警戒组迅速疏散、撤离污染区人员至安全区域，并立即建立警戒区，禁止无关人员进入污染区。

⑤ 如涉及人员伤害，医疗救护组负责受伤人员急救及转移工作。

⑥ 事故排除后，环境监测人员持续监测现场环境状况，机械设备抢修人员负责对设备进行全面的维修保养，确保环境与设备全部安全后方可恢复生产；善后处理组负责进行事故原因调查和全面的设备安全检查，询问事故发生人有关情况，包括设备运行情况、泄漏量、泄漏时间、部位、形式、扩散范围，如有必要向附近单位、居民了解所受影响情况。

### （3）危险化学品泄漏引发的环境事故的应急处置

#### ① 液氨泄漏的应急处置

一般环境事件：由于管道或阀门老化锈蚀，出现密封不严或缝隙而使液氨少量泄漏。事故发生人在保证安全的前提下，立即关闭该段



由 扫描全能王 扫描创建

管道前后阀门，然后通知车间当班负责人，在其指挥下，车间维修人员做好自身防护后，用堵漏材料进行堵漏或更换阀门，并且用雾状水、开花水流清水冲刷最后进入污水处理系统。

较大环境事件：主要是出现液氨泄漏量较大时，需要启动公司Ⅱ级应急预案。此种情况下，由于泄漏量较大，事故发生人要立即告知可能受到伤害的岗位人员做好个人防护，并在第一时间上报车间当班负责人，车间当班负责人在5分钟之内上报事故应急领导小组，由应急总指挥启动Ⅱ级应急预案，各个应急小组依据各自职能展开救援，必要时车间局部或全部停车，抢险救援队到达现场要首先关闭进口阀门，切断事故源。并清除现场附近所有易燃可燃物质，防止火灾爆炸。同时调用大量雾状水、开花水流、抗溶性泡沫进行处理吸收，并在保证安全的情况下用堵漏材料进行堵漏或用污水泵等设备进行倒罐处理，也可直接抽到事故应急池中。待应急结束之后作无害化处理。

重大环境事件：主要是液氨大量泄漏时随雨水进入周围地表水体，造成环境较大污染。在此情况下，应急总指挥应立即向县政府、环保局报告事故情况，报告频率为5分钟1次，并拨打119消防救援。公司内救援小队各司其职，按照Ⅰ级应急预案布署实施救援，在外来消防援救队到来之前，抢险救援队要调动所有沙袋对厂区受污染雨水进行拦截围堵，并采取拦河筑坝等办法尽力消除污染，加强事故现场通风排风，喷洒大量雾状水降低氨在空气中的浓度，防止人员中毒；应急领导小组要及时通知下游村庄严禁人畜饮用河水，加强对下游氨氮浓度的检测，防止发生次生事故；对敏感区居民立即进行必要的疏



由 扫描全能王 扫描创建

散、隔离工作；对中毒受伤人员进行及时的治疗；对周围空气质量加强监测。消防队到达之后，积极协助其做好救援，在事故控制之后，并在保证安全的情况下用堵漏材料进行堵漏或用污水泵等设备进行倒罐处理，也可直接抽到事故应急池中。待应急结束之后作无害化处理。

### 8.3 应急监测

重大环境危险事故发生、抢险应急的同时，环境监测队负责监测人员对事故现场进行侦察检测，掌握泄漏扩散区域，附近水系分布及流向；对公司周围地表水和地下水进行化验，采取一切措施降低污染物浓度直至达到国家排放标准。具体布点、采样内容如下：

(1) 若氨泄漏，则应在公司处周边村庄布设2~3个大气监测点，监测因子主要为氨，监测频次为至少1次/h。同时应在污水池、金线河（如含氨废水排入）分别设监测点，监测因子主要为氨氮，监测频次为至少1次/h。

通过监测和监控结果随时判断突发环境污染事件的变化趋势，为突发环境事件应急决策提供客观依据。

### 8.4 应急终止

当对发生事故进行一系列处理后，符合下列条件之一的，即满足应急终止条件：

- (1) 事故现场得到控制，事故条件已经消除；
- (2) 污染源的泄漏或释放已降至规定限值以内；
- (3) 事故所造成的危害已经被彻底消除，无继发可能；



由 扫描全能王 扫描创建

- (4) 事故现场的各种专业应急处置行动已无继续的必要;
- (5) 采取了必要的防护措施，保护公众免受再次危害，并使事故可能引起的中长期影响趋于合理乃至尽量低的水平。

#### 应急终止的程序

(1) 现场救援指挥部根据应急事故的处理，当符合上述规定中任何一种情况，即可确认终止应急，或由发生事件的责任单位提出，经现场救援指挥部批准；

(2) 现场救援指挥部可向所属各专业救援队伍下达应急终止命令；

(3) 应急状态终止后，相关类别环境事件专业应急指挥部应根据政府相关部门的有关指示和实际情况，继续进行环境监测和评价工作，直至其他补救措施无需继续进行为止。事故现场得以控制，环境符合有关标准，导致次生、衍生事故隐患消除后，经现场应急指挥中心确认和批准，现场应急处置工作结束，应急救援队伍撤离现场。

#### 8.5 应急终止后的行动

(1) 安全技术环保部负责收集、整理应急救援工作记录、方案、文件等资料，完成现场应急救援工作总结报告，经应急指挥中心审定后，于事故抢救工作结束后 15 日内书面报送平邑县环境保护局和公司总部。应急救援工作总结报告的内容应当包括：事故基本情况、接警和救援过程、救援组织指挥和应急预案执行情况、救援各阶段采取的主要措施、救援效果、遇到的问题及解决办法、经验和教训、改进应急救援工作的措施和建议等。



- (2) 公司有关部门查找事故原因，防止类似问题的重复出现；
- (3) 根据实践经验，有关类别环境事件专业主管部门负责组织对应急预案进行评估，并及时修订环境应急预案；
- (4) 参加应急行动的部门负责组织、指导环境应急队伍维护、保养应急仪器设备，使之始终保持良好的技术状态。
- (5) 宣布应急状态结束后，物资装备部应按照预案和行动方案的要求，及时补充应急救援物资和设备，重新回到应急准备状态。

## 9. 后期处置

应急行动结束后，企业要做好突发环境事件的善后工作主要包括：人员安置及损失赔偿、生态环境恢复、经验教训总结及应急方案改进等内容。

### 9.1 人员安置及损失赔偿

做好受灾人员的安置工作，对员工做好精神安抚工作，对受伤严重人员继续治疗，并及时对环境应急工作人员办理意外伤害保险事宜。以保证公司人心稳定，快速投入正常生产。

### 9.2 生态环境恢复

对受灾范围进行科学评估，并对遭受污染的生态环境进行恢复。

本公司可能造成的环境问题主要是大气、地表水、地下水、土壤及植被的污染，并对受污染范围内大气、地表水、地下水、土壤质量进行连续监测，直至达到正常指标；对事故产生废水经污水处理设施处理达标后继续回用；若对环境造成重大影响时可以组织专家进行科学评估，并对受污染的生态环境提出相应的恢复建议。公司根据专家



由 扫描全能王 扫描创建

建议，对生态环境进行恢复。

### 9.3 事故调查报告和经验教训总结及改进建议

公司在进行现场应急的同时，应急领导小组办公室就要抓紧进行现场调查取证工作，全面收集有关事故发生的原因，危害及其损失等方面的证据和资料，必要时要组织有关部门和专业技术人员进行技术鉴定，对于涉及刑事犯罪的，应当请求公安司法部门介入和参与调查取证工作。现场应急处理工作告一段落后，由领导小组办公室根据调查取证情况，依据相关制度，拟定追究事故责任部门和责任人的意见，报领导小组审批，对于触犯刑法的，移交司法机关追究刑事责任。突发环境事件善后处置工作结束后，现场应急救援指挥部认真分析总结事故经验教训，提出改进应急救援工作的建议。根据调查所获得数据，以及事件发生的原因、过程、进展情况及采取的应急措施等基本情况，填写突发环境事件报告单，以书面形式报告处理事件的措施、过程和结果，事件潜在或间接的危害、社会影响、处理后的遗留问题，参加处理工作的有关部门和工作内容，最终形成应急救援总结报告及时上报上级有关部门备案。



由 扫描全能王 扫描创建